

征婚

亲人、朋友、同学、红颜、蓝颜、陌生人……各种关系衍生出各种情感。生活里的所有人情世故,都是本版的话题。

请赶快关注我们的新浪微博@818小生活(http://weibo.com/xiaorizi602),将你那些好的、坏的、亲密的、疏远的……各种各样的关系都来八一八。



这两天同事朋友都半信半疑地讨论一条新闻:一个26岁的女子结婚后仍和爸妈住在一起,每天早上妈妈都来帮女儿穿袜子,伺候完早饭,送去车站,直到女儿上车,妈妈才回家。

如此溺爱实在奇葩,世间少见。

如今许多具有中国特色的事物均被标签上“中国式”:“中国式过马路”“中国式离婚”,还有“中国式溺爱”。据说境外教育机构听说“China one”就头大,什么是“China one”?就是中国的独生子女,人家接待多了,留下一堆负面印象:娇生惯养、自私自利、自我自大、没有礼貌、粗鲁、脾气大……至于有什么优点吗?几乎没印象。为什

么?“惯的”!

从孕育开始,准妈妈便成了“皇后”,呼风唤雨,到处耍脾气;孩子出生,就是小皇帝、小公主,一群人争着宠孩子。爷爷买了新衣服,姥爷争着送个新玩具。奶奶不甘示弱,再买辆新车,姥姥一定再变着花样买个别的啥。从小孩子就在这样百依百顺的环境下长大了。没有机会自己吃饭,永远有人追着喂;没有机会学习劳动,“小孩子就是让他学习让他玩的嘛”;没有机会自理自立,永远有一堆爱心蓬勃的人包围着,事无巨细伺候着。

曾在机场见过一个穿得好像小少爷的男孩边哭边大声骂着他的妈妈,

他靠着爸爸,指着妈妈的鼻子大骂,而爸爸毫无表情。当时我和同事都气得想上前批评那位父亲:怎能如此纵容孩子辱骂自己的妻子,孩子的妈妈?很难想来,这个孩子长大后是什么样子?

天下的父母都爱自己的孩子,孩子是我们爱的结晶,是生命的延续,是家庭幸福的纽带,却可不应该我们的全部。孩子是独立的个体,他也要在社会立足,他也要面对人生的风雨挑战,他也得承担责任。所以,越来越多的人意识到溺爱就是害。能不能为我们的爱松松绑?真正的爱是自尊自爱,相互的付出,但愿2014我们都能学习正确表达爱。

特约主持

邓煌

狮子座,A型血,FM97.5《阳光倾城》(周一~周五6:00~9:00)主持人。江苏省青联委员,江苏广播电视总台十大杰出员工,江苏广播电视总台十佳主持人,中国广播电视协会评选出的“全国十佳音乐主持人”,全国金话筒得主。

爷爷奶奶外公外婆开启“新争宠时代” 怎么办?你们都是我的最爱!

家里有个小宝宝,老人们肯定是心疼得不得了。尤其是独生子女生的小宝宝,那是绝对的独苗苗,至少有六个以上的大人每天争着疼啊照顾啊,每个人都是满满的爱捧出去,谁都想宝贝独苗苗回以最满满的爱给自己。这下,独苗苗犯难了,爷爷奶奶和外公外婆之间开启了争宠之路,这可怎么办?

现代快报记者 郑文静



爷爷奶奶外公外婆给予了儿女和孙辈无尽的宠爱

爷爷奶奶VS外公外婆 比宠爱比教育比金钱 四位老人混合出“高浓度溺爱”

都说隔辈亲,老人一向最疼孙辈。哪怕是年轻时严肃沉默,对儿女管教严格的老人,把小孙子、小孙女抱到手里的时候,那心里也都是柔软得一塌糊涂,恨不得把天底下最好的东西最多的温柔都给怀里的小宝贝。

如今80后年轻人生孩子,甚至孩子开始上学的都一大把,对家里的爷爷奶奶外公外婆四位老人来说,可以疼爱的只有那么一个孩子。去了爷爷家,就去不了外公家,外婆抱在怀里,奶奶就没得抱,实在是不够分的。所以单独两孩的政策出来之后,才会有那么多的年轻父母开始考虑要个小二,一方面是自己想生,另一方面家里老人的殷切期盼也是很大因素。

不仅希望儿女们要二胎,老人们对于已经拥有的小宝贝也有着很大的期盼。希望小孙子小孙女喜欢自己,爱到家里来玩儿,多多想着自己。可是孩子还小,觉得谁好往往是因为谁更疼自己,更能满足自己的要求。

于是,很多爷爷奶奶外公外婆就走上了“新争宠时代”之路。

80后新爸爸“超人阿尔法”对此感触很深:“简直能写一部电视剧!”他的儿子今年3岁了,一家人都在南京生活,只有周末和节假日才会去外地的爷爷奶奶外公外婆家里玩。“也不知道什么时候开始,我发现我爸妈和岳岳母开始较上劲了。每次去我爸妈那,都要带宝宝去逛超市,想吃啥买啥,每次去我岳岳母那,都要带宝宝去买玩具,想买啥买啥。导致宝宝现在回南京和我们逛超市的时候,看到想要的东西就必须给买,否则就一直哭闹。”

除了买东西,平日打电话的时候,两家老人也很喜欢问孩子“是喜欢去爷爷家?还是喜欢去外公家?”“奶奶和外婆你更喜欢谁啊?”他觉得很无奈:“如果宝宝说爷爷带他吃了什么高级餐厅,外公就要带他去香港玩迪士尼,然后爷爷听说了又要带他出国玩;爷爷压岁钱给了1000,外公就给2000;外公给孩子买了十万个为什么,爷爷就给孩子报了个早教班……这么下去不但两家老人容易闹矛盾,对孩子本身也太溺爱了。”

爷爷奶奶外公外婆VS孙子孙女 80后独生子女有了孩子 60后父母角色转变觉得“被忽略”

虽然很疼爱孙辈,但有时候,升级为爷爷奶奶外公外婆的老人们也会有和孙辈“争宠”的想法,尤其是60后父母,他们的孩子大多是独生子女,一家只有一个,做爹妈的当然疼。从牙牙学语到结婚生子,他们都全心全意疼爱着儿女,同时儿女也是他们最大的精神寄托。

最近微博上对“中国式溺爱”的讨论很多,起因就是因为一位26岁的已婚女每天还让母亲帮她穿袜子,另外父母给儿女洗内衣、父母陪儿女去面试的例子比比皆是。还沉浸在如此高浓度溺爱中的父母和子女来说,如果子女生下了孙子辈,这种相互的溺爱关系势必会受到影响。

网友范小姐的父母也很疼爱她,虽然没有达到网络上那种溺爱的程度,但也是事无巨细“从

小到大花了爸妈那么多钱不说,现在回家吃饭还给我端碗拿筷子,睡觉前还给我削一个苹果。春节期间我和男朋友订下今年十一结婚,我妈妈有一天洗着碗,突然就跟我讲:以后你有了自己的家、自己的孩子,我们就不能这么宠着你了,你心里记挂着孩子,就不会像现在这样一放假就和小鸟一样往爸爸妈妈家飞了……听得我直想哭。”

80后独生子女的孩子,现在大多年纪还小,正是处于身体娇弱易生病且非常需要关注和照顾的时候,小夫妻俩手忙脚乱照顾孩子,再加上从小就是父母主动关爱自己更多一些,难免就忽略了4位老人。新升级的爷爷奶奶外公外婆,不适应角色转变,有时候就会觉得自己被忽略了、被冷落了。

你们都是我最爱的人 我会永远无条件宠爱

爷爷奶奶外公外婆给予了儿女无尽的宠爱,而儿女的关爱却一部分给了儿女自己,一部分给了儿女的儿女,付出了最多的他们,心里偶尔怎么能不小小的嫉妒一下呢。爷爷奶奶外公外婆也给予了孙辈无尽的宠爱,他们当然希望小孙子小孙女也能回报给自己更多的爱,但实际上,自己还需要照顾的小娃娃又能回报给老人多少关爱呢?

真正被完全宠着的人,又哪里会想着去“争”。独生子女不会在父母面前争宠,因为父母最爱的就是自己。但是对于4位老人,我们做得够吗?是不是一回家就嫌他们唠叨?是不是不想让他们关注自己的微博和微信?

当老人暗自“争宠”的时候,给予他们满满的爱,告诉他们:“你们都是我最爱的人,不用争,我会永远无条件爱你们。”

对于老人本身,也有网友总结出了“四不要”原则,值得一看:

1. 不要苛求孩子。应该看到独生子女正在承担超过他们能力的沉重负担,做父母的不要过分要求子女给予关爱。
2. 不要刻意比较。与亲家、与孙辈们去比较“被爱程度”,比不出好心情,只会影响自己的心情。
3. 不要盲目等待。有时候子女没办法做得很周全,如能提前进行理性思考,积极面对,就不会有太多失落感了。
4. 不要自我放弃。步入老年阶段后,积极的信念和合理地安排生活是构成良好心态的必要条件。要有个“老窝”,有位“老伴”,有些“老底”,有群“老友”。这样才能在“竞争关爱”中调整心态。